

专版

金融执笔，描绘“强城行动”新画卷

■ 黄张苗

在温州迈向高质量发展的关键时期，以“强城行动”为引领的城市更新工作正全面深入推进。该行动聚焦破解城市更新中的难点问题，致力于实现城市功能提升、产业结构优化与人居环境改善，是推动温州实现城市能级跃升和可持续发展的重要引擎。

浙江金融监管局认真贯彻落实《关于持续推进城市更新行动的意见》要求，指导辖内金融机构深入理解城市更新行动的内在逻辑，准确把握新特点新要求，按照依法合规、风险可控、商业可持续原则，积极为城市更新行动提供丰富多样、量身定做的金融产品和金融服务，为城市更新及“强城行动”注入持续的金融动力，有效支持各环节、多主体的融资需求。

中国工商银行温州分行以其深厚的金融底蕴与敏锐的时代触角，悄然成为推动城市蜕变的重要力量。从地标崛起到产业涅槃，从绿色蝶变到民生暖流，工行的金融活水，正无声却有力地浸润着瓯越大地的每个发展角落。

金融赋能 重塑城市筋骨

城市的演进，始于蓝图，成于实干。工行温州分行深刻把握城市发展的脉搏，将金融资源精准注入城市更新的关键领域，助力温州重塑空间格局、提升功能品质。

在瓯海区站西一仙湖地块，一座占地3842亩的“未来花园”——温州园博园正拔地而起。作为浙江省首个园博会承办项目，它承载着温州从“工业之城”向“生态文旅之城”跃升的梦想。由工行温州分行营业部联合牵头的25.23亿元银团项目贷款，为这一城市“一号工程”注入了强劲的动力。“这不仅是贷款，更是我们与城市共同成长的承诺。”项目负责人表示，“我们组建了专项团队，开辟绿色通道，确保资金与建设进度同频共振。”未来，这里不仅是园林艺术的展示窗口，更将通过“园博+”模式，融合商业市集、自然研学、丛林探险等多元业态，预计会期吸引游客超500万人次，带动周边26个村庄发展花卉、民宿等产业，创造数千岗位，实现“建一个园，兴一座城”的乘数效应。



工行工作人员走访乐清电气产业

图片由工行温州市分行提供

与此同时，被誉为“东南第一山”的雁荡山也在进行一场静美的换新。响应“雁荡山重振雄风”的号召，工行乐清支行先后为景区交通设施提质、诗画雁山EOD开发、飞泉景区综合开发等项目提供15.2亿元授信支持。“我们的目标，是让雁荡山在保有自然奇观的同时，焕发全时、全域旅游的新魅力。”支行负责人介绍。这些资金正用于改善生态、升级设施，推动雁荡山从单一观光向“生态+文化+旅游”深度融合，成为乐清“醉美之域”的璀璨明珠。

城市的温度，更体现在寻常巷陌的烟火气中。工行同样将目光投向民生根基，支持乐清现代农副产品批发市场、渣土处置、加油站等项目建设，12亿元授信、4.72亿元已投放的资金，正悄然提升着市民生活的便利与品质，让“强城”的成果具象为市民触手可及的幸福感。

金融活水 浇灌发展沃土

在浙江金融监管局的积极引导下，浙江省内各大银行正加速推进绿色金融发展，以实际行动支持经济社会绿色低碳转型。作为绿色金融的践行者，工行温州分行在绿色金融服务领域不断创新，形成了具有示范意义的绿色金融服务样本。工行温州分行将绿色金融提升至战略高度，精准滴灌清洁能源与循环经济，助力温州书写“绿水青山就是金山

银山”的崭新篇章。

面朝东海，海风正带来清洁的动能。在苍南沿海，总投资超千亿元的三澳核电项目与百万千瓦海上风电基地，共同勾勒出“千亿核电+千亿风电”的壮丽图景。工行苍南支行组建多级联动服务团队，以项目前期贷款、保函等综合金融工具，为三澳核电6台机组提供全周期支持。项目全部投产后，年发电量预计高达540亿千瓦时，将成为长三角地区重要的清洁能源基地。针对海上风电产业链，该行创新“数字赋能+”模式，为企业开立农民工工资专户并联动线上渠道，实现资金与信息的闭环管理，确保了项目高效稳健推进。

绿色转型，不仅在于开辟新区，更在于重塑传统。在苍南县望里镇，一个以废旧纺织品循环利用为核心的“无废”产业集群已悄然成型。1600余家纺织企业每年“吞下”百万吨废布角料，“吐出”新的纺织原料与产品。工行苍南支行紧扣产业升级需求，推出“技术改造贷+碳足迹融资+数字供应链”的智造升级工具箱。尤为创新的是“碳足迹配套融资”方案——企业若通过碳足认证实现减排目标，即可享受贷款利率优惠。“这就像一场绿色竞赛，金融杠杆激励着我们不断优化工艺、降低能耗。”一家棉纺企业负责人说。该行还通过知识产权质押，助力企业将12项循环经济专利转化为现实生产力。如今，这项“变废为宝”的产业已获批国家标准化试点，工行的绿色

金融创新，正是其背后关键的助推器。

金融智慧 擎起升级旗帜

产业是城市经济的脊梁，金融服务是支撑高质量发展的关键支柱。浙江金融监管局紧扣金融服务实体经济的根本宗旨，引导金融资源重点流向新质生产力培育、先进制造业集群建设、科技创新等战略领域，为经济转型升级持续赋能。作为打通创新链、资金链与产业链的重要纽带，科技金融正不断拓宽服务路径、优化产品供给，以源源不断的金融活水助推企业创新与制造业提质增效。工行温州分行聚焦温州打造全球先进制造业基地的目标，精准服务优势产业集群与创新主体，为“温州智造”注入澎湃的金融动能。

在永嘉，一家专注于阀门制造的国家级专精特新“小巨人”企业，正因一笔2亿元的固定资产贷款而加速新厂房建设。“尽管企业资金流健康，但面对重大的固定资产投入，仍存在阶段性缺口。”工行永嘉支行客户经理回道。从敏捷捕捉需求，到网点与专业部门紧密协同定制方案，再到支行行长亲自带队高层对接展现诚意，工行以其高效、专业的服务，成功赢得了企业信任，最终促成了合作。这笔贷款不仅是支行的首笔差异化授权技改贷款，更体现了工行支持实体、服务创新的决心与能力。

在工业大市乐清，工行的支持则更



工行提供金融支持的智能化车间一角

图片由工行温州市分行提供

金融构建多维生态 聚力温州“强城行动”

■ 胡雪 黄艳丹

在温州全面推进“强城行动”三年计划、奋力打造“全省高质量发展第三极”的浪潮中，产业升级与城市能级提升成为关键路径。金融机构作为服务实体经济的中坚力量，如何精准发力、高效赋能，成为推动区域协同发展的重要课题。在省金融监管局的指导下，浙江各金融机构坚持合规风控与商业可持续性发展，致力于提供灵活多样、量身定制的产品与服务，全力满足各类主体在不同阶段的差异化融资需求，为城市更新注入强劲动能。

深耕产业 激活集群发展新动能

产业是城市发展的根基。温州以“5+5”两大万亿产业集群为目标，推动电气、新能源、汽摩配等特色产业迈向高端化、智能化。在这一进程中，金融机构以产业链为核心，创新服务模式，助力构建更具韧性和竞争力的产业生态。

以乐清电气产业为例，作为全国唯一以县域命名的国家级先进制造业集群，其高低压电气产品占全国市场份额65%以上，民营经济占比超过97%。在这片产业沃土上，兴业银行温州分行以“一点接入、全链受益”为思路，深入产业链上下游，精准开展金融服务。

乐清金泰铜业是当地铜材供应的核



获得兴业银行金融支持的海上风电项目

图片由兴业银行提供

心企业，年销售额达12亿元，连接超200家下游配套企业。兴业银行温州分行通过分析其交易网络，精准识别下游企业的融资需求，依托核心企业引荐，与赫斯电气、集云五金、贝瑞姆科技等十余家企业建立合作，实现金融活水从龙头到配套的“精准滴灌”。截至目前，该行已为乐清电气集群发放相关贷款超2亿元，显著提升产业链运行效率和抗风险能力。

“每一笔贷款都在为产业链条注入动力，让供应链更稳固、更高效。”兴业银行温州乐清支行副行长朱晨怡说。这一模式不仅是金融服务实体经济的生动实践，更是“区域+行业”策略的深化落地。

在外贸领域，温州银行紧扣“稳主体、拓市场、调结构、优服务”思路，推出“出口e贸贷”等创新产品，依托国际贸易“单一窗口”数据，实现授信自动化、提款便捷化，最高额度500万元，极大缓解了企业“短、频、急”的融资难题。2025年上半年，该行累计发放“出口e贸贷”1.27亿元。同时，通过汇出汇款手续费全免、远期结售汇保证金等举措，累计为外贸企业让利283.36万元，切实降低跨境经营成本。

“又快又省！”温州某电子科技有限公司负责人在体验温州银行跨境汇款服务后感慨。一笔200多万美元的汇款，从申请到新加坡客户确认到账，仅用时3小时17分钟，全程零费用。高效、透明的服务体验，成为温州银行支持外贸企业“出海”的缩影。

此外，温州银行积极构建政银企合作生态，参与承办“百团千企出海拓市

场”等活动，协同商务部门开展涉外金融宣讲，触达企业超400家次。针对跨境电商与市场采购贸易，该行打造“跨境电商一路通”综合服务方案，提供从结算、汇兑到融资的一站式支持，助力小微主体融入全球贸易浪潮。

赋能城市 描绘“强城行动”新图景

城市建设是“强城行动”的重要载体。从交通网络到城市更新，从民生工程到新能源基建，温州金融机构以多元融资模式，支持城市能级不断提升。

在城中村改造领域，温州银行以实际行动助力“安居梦”。2024年8月，该行向瓯海区瞿溪街道城中村改造项目提供3000万元授信，支持村民用于装修、购房等需求。通过“温信贷”集群授信模式，按房票金额30%提供额度，单户最高100万元，并配套低利率、长期限、灵活还款等优惠，切实减轻村民负担。

该项目地处瓯海大道西延出口，涉及600多户居民。改造后，居住环境显著改善，基础设施全面升级，城市面貌焕然一新。温州银行瞿溪支行通过主动对接街道、深入调研需求，实现了金融服务与民生工程的深度融合。

在重大基础设施建设中，兴业银行温州分行发挥“商行+投行”优势，通过投行、资管等产品拓宽融资渠道，为城市发展注入强劲动力。

从市域铁路S2线、S3线，到省道公路、甬台温高速，再到杭温铁路项目，该行累计为温州市轨道交通建设提供授信超百亿元，实现贷款投放55亿元以上，显著提升了城市交通网络的现代化水平。近三年来，该行聚焦重大产业、民生及基础设施项目，为中国基因药谷、滨江云谷未来社区、苍南海上风电、鹿城体育产业现代化示范项目、乐清高效光伏组件生产基地等提供融资超400亿元。其中，为16个“强城行动”项目授信280亿元，为全市重大新能源项目授信185亿元，涵盖产业创新、畅通循环、品质提升等多重维度。

随着“强城行动”的深入推进，金融机构正从“资金供给者”向“生态共建者”转变。除了在产业与城市建设领域持续发力，温州金融机构更将服务延伸至社会责任与科技创新领域，展现金融温度

的广度与深度。

“孩子在这里不仅学到了知识，更懂得了合作与分享。”近日，来自内蒙古的储乐茜小朋友家长王女士给建行温州分行写来了一封情真意切的感谢信。这封信道出了近30个新温州家庭的共同心声。为期5天的“强城筑梦 守护候鸟”新温州子女公益夏令营第二期在建行温州分行大楼圆满结营，近30名来自全国各地的“小候鸟”与16名大学生志愿者共同编织了一段难忘的成长记忆。

在支持科技创新方面，浙江金融监管局开展科技金融能力提升等五大专项行动，聚焦难点堵点提升科技金融服务质效，推动完善全方位多层次科技金融服务体系，引导更多金融资源用于促进科技创新，支持新质生产力发展。在浙江金融监管局的引导下，省内金融机构同样不遗余力，以金融手段全力扶持企业进行技术升级。

浙江某食品有限公司拥有20多项发明专利，先后获得浙江省高新技术企业等荣誉，近年来因扩大生产面临资金需求，但缺乏足额抵押物让企业负责人一筹莫展。华夏银行温州分行得知情况后，主动上门对接，为其量身定制金融服务方案，发放了500万元知识产权质押贷款，有效解决了企业的融资难题。这一创新实践，为温州科技型企业突破融资瓶颈提供了新路径，展现了金融支持科技创新的精准性与适应性。

兴业银行温州分行与温州银行等机构，通过产业链金融、外贸服务、城市更新、基础设施建设、科创支持、公益行动等多维布局，构建起覆盖企业全生命周期、城市全面发展环节的金融服务体系。在产业链金融、外贸服务、城市更新等方面，金融机构将继续深化“区域+行业”策略，优化资源配置，创新服务模式，强化风险管理，为温州构建竞争力更强、协同性更优的现代产业体系与城市发展新格局提供持续助力。

未来，温州金融机构将继续深化“区域+行业”策略，优化资源配置，创新服务模式，强化风险管理，为温州构建竞争力更强、协同性更优的现代产业体系与城市发展新格局提供持续助力。在“强城行动”的征途上，金融力量正成为温州市高质量发展的“加速器”与“稳定锚”，书写着服务实体经济、赋能城市、温暖民生的崭新篇章。



温州银行金融服务团队上门走访外贸企业